

## К 70-летию со дня рождения Бакирова Ахата Бариевича

17 февраля 2022 года исполняется 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научно-педагогической, организаторской и общественной деятельности Ахата Бариевича Бакирова – заслуженного деятеля науки Республики Башкортостан, доктора медицинских наук, профессора, академика Академии наук Республики Башкортостан.

Бакиров Ахат Бариевич родился в 1952 г. в деревне Чапаево Давлекановского района Башкирской АССР. После окончания школы в 1969 г. он стал студентом лечебного факультета Башкирского государственного медицинского института, а в 1976 г. был принят на работу в гематологическое отделение городской клинической больницы № 13 г. Уфы.

В 1980 г. успешно защитил кандидатскую, а в 1995 г. – докторскую диссертацию. В 1997 году ему присвоено ученое звание профессора.

А.Б. Бакиров внес неоценимый вклад в развитие возглавляемого им с 1997 г. Уфимского научно-исследовательского института медицины труда и экологии человека, призванного решать проблемы гигиенической науки и охраны здоровья работающего населения. Под руководством Ахата Бариевича в деятельности института значительно усилились направления исследований, связанные с выполнением важнейших государственных программ по научному обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия и повышению качества жизни населения Республики Башкортостан, с фундаментальными проблемами промышленной токсикологии и гигиены окружающей среды, с оценкой профессиональных и экологических рисков промышленных рабочих и населения в регионах с развитой нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленностью, с решением проблем безопасного стажа профессиональной деятельности рабочих ведущих отраслей экономики и сельского хозяйства. Институт стал центром сотрудничества с ВОЗ по направлению «Медицина труда».

А.Б. Бакиров внес неоценимый вклад в организацию практического здравоохранения, открыв в 2014 г. единственный в регионе центр профпатологии для оказания специализированной медицинской помощи работающему населению. В 2001–2014 гг. Ахат Бариевич – главный внештатный специалист по профпатологии Министерства здравоохранения Республики Башкортостан.

Научная и преподавательская деятельность Ахата Бариевича связана с родным Башкирским государственным медицинским институтом (ныне университет), где он работал ассистентом (1989–1992 гг.), затем проректором по лечебной работе (1992–1997 гг.), совмещающей должность доцента (1992–1996 гг.) и профессора кафедры терапии факультета усовершенствования врачей (1996–1997 гг.).

Велика заслуга А.Б. Бакирова в деле подготовки высококвалифицированных научных кадров. Под его руководством защищено 11 докторских и 32 кандидатские диссертации. Он – автор и соавтор более 800 научных работ, в том числе 12 монографий и руководств, 60 патентов на изобретения, 72 учебно-методических пособий для врачей, федеральных клинических рекомендаций по



оказанию медицинской помощи. Постоянное внимание Ахат Бариевич уделяет популяризации у молодежи такого направления медицины, как медико-профилактическое дело.

Ахат Бариевич проводит большую научную, организационную и общественную работу в качестве члена президиума Академии наук Республики Башкортостан, научных советов Российской академии медицинских наук и Минздрава России по медико-биологическим проблемам здоровья работающих, Американской ассоциации гематологов, он является организатором и соорганизатором крупных международных, российских, региональных научных конференций и симпозиумов. Входит в состав редакционных советов журналов «Медицина труда и промышленная экология», «Медицинский вестник Башкортостана», «Вопросы питания», «Гигиена труда и медицинская экология» (г. Караганда, Республика Казахстан), «Анализ риска здоровью» (г. Пермь), «Вестник Башкирского государственного медицинского университета». С 2015 г. – главный редактор электронного ежеквартального журнала с открытым доступом «Медицина труда и экология человека». А.Б. Бакиров – член аттестационной комиссии при Минздраве Республики Башкортостан, президент Ассоциации терапевтов, главный внештатный терапевт Минздрава Республики Башкортостан, а также член координационного совета и экспертных комиссий при Управлении Роспотребнадзора по Республике Башкортостан.

За высокие достижения в научной, организационной и практической деятельности по охране здоровья населения А.Б. Бакирову присвоены высокие почетные звания «Заслуженный врач Республики Башкортостан» (1995 г.), «Заслуженный врач Российской Федерации» (2020 г.), «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан» (2005 г.). Он награжден почетными грамотами Президиума Академии наук Республики Башкортостан (2000 г.), Президента Республики Башкортостан (2002 г.), Министерства здравоохранения Российской Федерации (2002 г.), Академии наук Республики Башкортостан (2012 г.), Администрации городского округа г. Уфы Республики Башкортостан (2012 г.), памятными медалями Роспотребнадзора «90 лет Госанэпидслужбе России» (2012 г.), «95 лет Госанэпидслужбе России» (2017 г.), нагрудным знаком «Почетный работник Роспотребнадзора» (2013 г.).

Коллеги знают Ахата Бариевича как крупного ученого, талантливого педагога, яркую личность с прогрессивными взглядами, успешно совмещающего плодотворную научную и педагогическую деятельность, активно участвующего в общественной жизни.

Ахат Бариевич, сердечно поздравляем Вас с 70-летним юбилеем и желаем неиссякаемых сил, великих достижений, жизненной энергии и бодрости, искреннего счастья и крепкого здоровья! Пусть Вам и дорогим Вашему сердцу людям всегда сопутствует успех, счастье и благополучие, а удача, оптимизм и вера в собственные силы будут верными спутниками во всех начинаниях.

*С уважением, коллектив ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека»,  
коллектив редакции журнала «Здоровье населения и среда обитания»*